◎姓名.袁起

◎出生年月:1982 年 11 月

◎企业愿景:万亩甘薯过亿元,一

◎经营理念:做给薯农看、带着薯

◎企业主要成就:2013年成立的徐

薯薯业,总占地面积1200亩,是一家集

品种选育、标准化种植、贮藏保鲜、产品

加工销售于一体的甘薯全产业链企业。 先后获评国家知识产权优势企业、江苏

授权53件,其中发明专利8件、国际专

利2件,制定企业标准5项。

一颗甘薯能走多远?在

袁起的故事里,答案远比想

象中辽阔——它从黄淮平

原贫瘠的高亢山地出发,走

进现代化育苗工厂,迈入全 链条加工车间,登上都市人 的餐桌、融入美妆产品的配

方,更远销海外市场,成为

"徐州甘薯"闪亮的名片。

这份"薯"光之路的铺就,

藏着一位新农人扎根土地

的坚守,更映照着乡村振兴

法大学毕业,毅然放弃留京

工作的"金饭碗",回到家

乡贾汪区江庄镇。他不是一

时兴起的理想主义者,而是 带着清醒认知的行动派。眼

见乡亲们仍在靠天吃饭,家 乡面貌多年未改,他选择以 土地为纸、甘薯为笔,写下

自己的创业答卷。

20年前,袁起从中国政

的生动实践。

# 读了名校回乡种地一颗甘薯富了万家

—— 记 徐 州 徐 薯 薯 业 科 技 有 限 公 司 总 经 理 袁 起

本报记者 王正喜







起

赋

发

可



XUSHANG RENWU ZHI

徐州市发改委 徐州市工信局 徐州市工商联 徐州报业传媒集团

·联合主办·



在贾汪区江庄镇, "甘薯大王" 袁起的名字 几乎家喻户晓。这位名校 毕业的高材生, 曾毅然放 弃北京的优渥工作,选择 回到家乡,扎根黄土地,一 干就是20年。

从最初不被理解的 "书呆子",到如今人人称 赞的"有绝活、有本领、懂 经营"的"田秀才",他用 一颗小小的甘薯撬动了完 整产业链,用一腔热血带 领一方乡亲走上致富路。

最近一段时间, 袁起 的日程排得满满当当:既 要奔赴国际展会推介廿薯 产品, 又要前往日本等国 家考察学习, 思考甘薯产 业的未来方向,研发更多 高附加值的甘薯深加工产 品。如今,他创办的徐州徐 薯薯业科技有限公司,已 成长为集品种选育、标准 化种植、精深加工与销售 服务于一体的国家级农业 龙头企业,带动两万余户 农民增收,成为乡村振兴 路上的一面旗帜。

## 放弃"金饭碗",重返黄土地

镇的骄傲,"那年大家都说,咱们村出了个秀 才,将来一定有出息。"

2005年,袁起从民商法专业毕业,面前摆着 两个令人羡慕的选择:留京到高校任职,或是 进入大型上市公司担任行政秘书。然而,他都

"实习时我接触到来自不同国家的人,看 到贫富差距的悬殊……再看看家乡,几十年面

很快,他收拾好行囊,在众人不解的目光 中,回到了这片熟悉的黄土地。

面对"读了名校还回来种地"的质疑,这 缩。他走遍江庄镇的田间地头调研,发现家乡 土壤贫瘠、缺水严重,农户主要种植小麦、玉

貌没怎么变,我就告诉自己,一定要为乡亲们 米,产量远低于平原地区。"怎么才能让土地增 产、让乡亲增收?"袁起陷入深思。

"世界甘薯看中国,中国甘薯看徐州"。徐 州市农业科学研究院(江苏徐州甘薯研究中 心)不仅是中国农业科学院甘薯研究所,还建 有国家甘薯改良中心。抱着试一试的心态,袁 个微信昵称叫"快乐农民"的年轻人没有退 起登门请教农科院专家,结合家乡的生态特 点,最终确定从甘薯入手,以紫薯种植为起点,

## ▶ 从紫薯梦碎到甘薯翻身

创业之初,袁起面临资金、技术、市场的三 重考验。靠着贷款和乡亲们的信任,他承包下 28 亩地试种紫薯。可没想到,当时市场对紫薯 认知度低,不少人误以为是"染色红薯",加上 缺乏专业储存条件, 丰收的紫薯根本卖不出 去,首次尝试遭遇"滑铁卢"。

金短缺的袁起常面临两难选择:是先完善甘 薯种植的机械设备,还是优先建甘薯贮藏 库?"当时资金紧张,咬咬牙把钱都投进了

机械,没建薯库。"袁起回忆。2009年寒冬来 得格外早,露天存放的甘薯大面积冻伤腐 烂,"光损失就有30亩地的量,家人都劝我

但袁起没有认输。为攻克储存难题,他一 次次往徐州农科院跑,跟着专家学技术。2010 创业的坎坷远不止于此。最初几年,资 年,在专家的指导下,他建成了1200吨容量的 非窖式改良节能甘薯贮藏库,不仅解决了甘薯 变质问题,还能实现错峰销售,每斤甘薯多卖

"以前农村里老有人说,'庄稼活不要学, 人家咋做咱咋做'。这是不对的。我觉得光模仿 不创新,农业永远跟不上趟。现在的农业,更需 要高学历的年轻人去创新发展,才能真正实现 农业现代化。"袁起说。

为打消村民的疑虑,他和农户一起起垄、 插秧、除草。渐渐地,村民们被这个"文秀才" 的真诚和干劲打动,纷纷加入合作社。2013年, 袁起注册成立徐州徐薯薯业科技有限公司,正 式开启甘薯产业化发展之路。

### 从传统种植到智慧农业

袁起深知,农业要发展,科技是关键。随着 消费升级, 传统甘薯品种已难以满足市场需 求。他先后引进推广了15个新品种:适合蒸着 吃的"网红蜜薯"普薯 32、煮着吃的心香、烤着 吃的烟薯 25、熬粥吃的商薯 19……每一个品种 都精准对接不同消费需求。

他还成了徐州农科院的"常客",频繁往返学 习钻研。2013年,在专家指导下,他成功开发出"蔬

菜皇后"——菜用甘薯,并推广设施栽培技术。

右,年销售收入突破600万元。

除了品种改良,袁起还大力推进机械化种 植。他联合科研单位研发甘薯全程机械化栽培 体系,起垄、插秧、收获等环节实现机械化操 作,劳动效率一下子提高 12 倍。

病虫害防治也要讲科学。"红薯的主要虫 如今,菜用甘薯从传统垄栽升级为立体栽 害是蛴螬,传统的做法就是喷洒农药除虫,现 培,产量提高3至4倍,亩均纯收益达3万元左 在我们用黑光灯诱捕,整治3年,基地里的蛴 螬基本绝迹了。"袁起说。

在栽培模式上,他也大胆创新,针对黄淮 海地区甘薯一年一季的传统,通过覆膜技术、 选用短生育期品种等方式,改良出一年两季的 种植模式,产值提高40%以上。

#### >> 从田间到餐桌的产业革命

2019年起,袁起不再满足于单纯种植, 开始向甘薯深加工领域延伸。2020年底, 徐薯薯业取得食品生产许可证,推出地瓜 干、杂粮粉、甘薯泥、薄饼等系列产品。 "自产自销能大幅降低成本,成为企业一 大优势。"袁起说。

含营养、口感细腻的红薯米。"和当初推紫薯 不一样,现在消费者更注重养生,接受度高多 了,红薯米推广顺利很多。"袁起坦言。如今, 他又转变产销思路,以鲜食甘薯为主要原料, 妆"的构想——提取紫薯中的花青素与甘薯 开发出甘薯系列休闲食品和快销产品,以营养 多酚,相关美妆产品目前已进入研发阶段。

他还积极推动"红薯主粮化",研发出富均衡为目标,锁定年轻消费群体,建成了甘薯 精深加工产业集聚区。

> 袁起的脚步并未停止。看到美妆产品中常 添加天然植物萃取物,他又萌生了"甘薯+美

# ○ 向高端化、品牌化、智能化发展

厂化育苗技术,大幅提高种苗繁殖系数,为全 国鲜食甘薯产业提供优质种苗。

随着健康饮食风潮兴起,叶用甘薯悄然走 红,成为城乡厨房新宠。袁起已种植1万亩叶 用甘薯,并计划进一步扩大规模。

这份坚持也换来了沉甸甸的荣誉:2022 年,袁起带领团队以"甘薯全产业链开发项 目"获第五届"中国创翼"创业创新大赛乡村 振兴专项赛优秀奖,他个人获评徐州市"创业 之星"。2023年,他带着"一颗甘薯富万家"项 目参加全国乡村振兴创业资源对接会,拿下 1000万元意向投资。

"做给薯农看、带着薯农干、帮助薯农 富",这是袁起始终不变的初心。通过"公 司 + 基地 + 农户"模式,他带动贾汪及周边 地区发展甘薯种植 1 万余亩,年安置农村劳 动力 1376 人次,技术辐射超 2 万户薯农。预 计今年,企业年销售收入将突破1.1亿元, 真正实现"万亩甘薯过亿元,一颗甘薯富万

如今,依托徐州市农科院的技术力量,袁 起着力打造甘薯明星产品,还主动对接电商平 台及农产品渠道商——他的甘薯产业已从田

在种苗培育上,袁起采用脱毒试管苗与工间走向"云端",从徐州走向了国际,产品远销 香港、韩国、日本等地,成为"徐州甘薯"的一

> 推动甘薯产业向高端化、品牌化、智能化发 展。"袁起满怀信心地说,"还要在鲜食的基 础上,研发甘薯茎叶青汁粉,并应用到食品、 生物医药、日化用品等领域,打造全国领先的



然而,这条"薯"路,自 起步就满是荆棘。创业初 期,他遭遇过市场不认可、 储存技术落后、极端天气等 重重打击。但他没有退缩, 而是选择向科技要出路:建

> 更是用现代智慧为土地难 题交出的创新答卷。 袁起的难得,在于他不 仅"种好薯",更懂"读懂 薯"。从鲜食到加工,从红薯米到美妆萃

1200 吨非窖式节能贮藏库、

引进脱毒种苗、研发立体栽

培、推动全程机械化……每

一步突破,都是对"庄稼活

不用学"传统观念的颠覆,

取,从叶用甘薯到全产业链开发……袁起 不断拓展着甘薯的边界,也重新定义了 "农民"的内涵:不再是"面朝黄土背朝 天"的传统画像,而是懂技术、会经营、有 视野的新农人。 更难能可贵的是,他从未偏离初心:

"做给薯农看、带着薯农干、帮助薯农富" 这句承诺,不是挂在嘴边的口号。"公司+ 基地 + 农户"的模式,不仅让万亩荒地变 良田,更让两万余户农民成为现代农业的 参与者和受益者。

袁起用20年如一日的坚守,把论文 写在大地上,把成果装进农民口袋里。在 这片他深爱的土地上,"一颗甘薯富万 家"的梦想仍在继续。

薯薯业科技有限公司总经理袁起。 本报记者 刘冰 摄 插图依托 AI 绘制

(上接 01 版)大会为产业骨干人才代表 颁发证书,他们将成为徐州"343"创新 产业集群发展的中坚力量,在产业链上

如果说政策是引才的"磁石",那么 平台就是育才的"沃土"。大会现场发布 的一系列重磅举措,让人才创新创业的 舞台更加广阔:

总规模 30 亿元的新兴产业专项母 基金正式亮相,将精准投向"343"创新 产业集群,为人才项目提供全周期金融

徐州医科大学和深地科学与工程云 龙湖实验室, 近期分别获批承建细胞基 因技术和深地领域省级未来产业技术研 究院,这两家研究院的授牌标志着徐州 在未来产业布局上迈出了关键一步,也 我们看到了城市布局新兴产业的决心,

为相关领域人才搭建了攻克"卡脖子" 技术、实现科研突破的高端平台;

徐州人才商学院的揭牌,则成为大 会的又一亮点。作为徐州与中国矿业大 学联合共建的人才培养载体,它将致力 于把落地徐州的人才培养成既懂技术、 又懂管理,既懂创新、又会融资的复合型 人才,为城市发展提供多维度人才支撑。

与此同时,针对数字文化产业这一 新兴领域,大会重磅发布了数字文化产 业人才专项支持政策,涵盖高层次人才、 青年人才和技术技能人才全类型,聚焦 人才引育用留全链条,从住房补贴、项目 资助到职业晋升、成果转化,形成了一套 全方位的支持体系。"数字文化产业是 未来发展的新蓝海,徐州的专项政策让

也让我们这些从业者有了更大的发展信 心。"一位来自数字文创领域的青年人 才代表感慨道。

携手人才引育, 共谋区域发展。会 上, 苏皖鲁豫省际交界地区 10 市代表共 同签署区域人才协同发展合作框架协 议,明确将在人才政策互认、人才市场互 通、人才项目共建、人才培养共促等方面 开展深度合作,打破行政壁垒,促进人才 资源在区域内自由流动、高效配置。这一 举措,不仅是徐州主动融入区域发展大 局的责任担当, 更将为区域构建科技创 新共同体、培育发展新质生产力提供强 大的人才保障。

创新之道,唯在得人。近年来,徐州 深入实施新时代人才强市战略,持续加 大对高层次人才、技能人才、产业人才的的徐州答卷。

支持力度,形成了人才辈出、人尽其才的 生动局面。这些人才扎根徐州、奉献徐 州,在科技创新、产业升级、民生改善等 领域取得了一系列丰硕成果,他们的智 慧与汗水,正源源不断地转化为徐州高 质量发展的强劲动力。

如今的徐州,正以更加开放的姿 态、更加优质的环境、更加务实的举 措,诚邀天下英才。在这里,政策红利 持续释放,创新平台能级跃升,服务保 障温暖贴心,无论是顶尖专家、领军人 才,还是青年才俊、技能工匠,都能找 到施展才华的舞台、实现梦想的沃土。 彭城大地,正以人才之智筑牢发展之 基,以人才之力驱动创新之轮,在高质 量发展的浪潮中,书写中国式现代化

# 让更多英才在彭城大地上竞风流

(上接 01 版)

育才要"实"。大会上,重点发 布了5项具有徐州特色的最新人 才发展成果,数字文化产业人才专 项支持政策, 新兴产业专项母基 金, 未来产业技术研究院授牌,徐 州人才商学院揭牌,现场签订区域 的人才生态,让各类人才各得其 人才协同发展合作协议 ...... 量身定 制的政策支持、更加广阔的创新创 造空间、瞄准未来的新赛道新蓝 海,徐州用尊重人才、支持人才的 "实"心"实"意,再次表明了诚邀 天下英才的诚意和成就人才发展

留才要"暖"。吸引人才、集聚 人才,关键在于创造人尽其才、才 更多"千里马"在彭城热土上竞 尽其用的优良环境。一直以来,徐 相奔腾。

州坚持用"真金白银"投资人才、 "真招实策"成就人才、"真心实 意"温暖人才,营造尊才重才爱才 的浓厚氛围。推动实现人才与徐州 发展融为一体、相得益彰,还要进 一步创优人才环境,打造近悦远来 所、大展其长,在徐创新创业更安 心、工作生活更舒心、发展成就更

城市与人才的相互奔赴,不仅 在今日的相识相知、更在未来每 一天的共创共赢。让我们拿出引 才的真心、育才的耐心、用才的胆 识,聚四方之才,借八方之力,让